

2010中文文獻資源共建共享在台北

井雪麗 國家圖書館參考組主任

11月2日那天,我們為迎接「第八次中文文 獻資源共建共享合作會議」此一盛會,在本館文 教區展覽室特別規劃了「2010數位資源合作成果 展」。那天早上9:00展覽室裡冠蓋雲集,海內外貴 **賓齊聚一堂,空氣中流暢著一股歡欣與期待的**魚 圍。我們準備多日的好戲即將上場,怎不令人神經 緊繃、既期待又怕受傷害呢。顧敏館長的致詞, 鏗鏘有力,振奮人心,他回顧過往,展望未來, 期許全球華文地區,持續推行中文文獻資源共建共 享,期使中文能成爲未來 Internet 上的第一使用語 言。這樣的豪情就像火種被點燃般,這股光與熱很 快地感染在場的賓客與同仁們。揭幕式爲整個活動 帶來高潮,由顧敏館長與多位與會貴賓,共同將象 徵中華文化寶藏的甲骨文圖片,經由掃描器啟動數 位資源影像,展現在會場大螢幕上。望著那炫麗影 象瞬息萬變,令人嘆爲觀止,現場響起一片讚歎 聲,在此起彼落捕捉影像的相機喀喳聲中,此刻已 在賓主心中留下鮮明的意象,象徵著一中文文獻全 媒體數位拓展,此一新世紀的到來。

11月3、4日在本館國際會議廳隆重舉行的 「第八次中文文獻資源共建共享合作會議」,無論是 參與人數或單位機構數,均雙雙攀登歷屆會議最 高峰,來自10餘個國家與地區,近200位海內外 專研中文文獻資源數位化的機構領袖與學者專家, 在這2天薈聚台北,共同爲新時代的中文文獻資源 全球化趨勢,相互交流與研擬新策。不論是專題演 講、報告或論文發表,幾乎是場場爆滿,翔實豐 富的內容,吸引全場來賓專注聆聽;綜合討論時更 見氣氛熱烈,往往是欲罷不能。參與其中,我感受 到許多人對知識的一份用心,一份堅持,一份敏 細,一份豪氣,加上一份相互理解的包容。有些議 題,縱因彼此立場不同、觀點迥異,但相互尊重 時所展現的風格,是一令人欽羨的超詣和清醒, 郤更教人動容與欽佩。

有朋自遠方來,不亦樂乎

爲了向遠道而來的與會貴賓,表達我們誠摯地 歡迎之意,11月3日傍晚,顧館長特地於台北著 名的國宴級圓山飯店,開錠設席款待海內外嘉賓。 席間觥籌交舉,賓主同歡,而蕩漾在古色古香中 式建築裡的是,優美的弦樂四重奏曲音,中西合 璧,渾然天成。餐敘尾聲安排傳統豫劇「抬花轎」 逗趣表演,並由顧館長帶領服務團隊向在座賓客致 意。由全場賓客熱烈的掌聲中,我們清楚地感受到 他們的熱情回應,看來我們的用心與服務,已獲得 嘉賓們的肯定與稱許。

這場年度盛會相當圓滿成功,兩天的議程總共 官讀了8篇論文、7篇專題報告,篇篇精彩、場場 滿堂;會中提出許多突破性的議題,激盪出一波波 熱烈的討論,可說是真正落實了知識匯流、服務整 合與經驗分享的大會宗旨。爲期一天半的議程結束 後,我們的接待服務並未歇止,午餐過後,特地



爲海外賓客安排的「故宮半日遊」,以及隔天的文 化參訪活動,帶領貴賓們飽覽台灣的風情文物,盡 情享受兼具休閒與知性的輕鬆時光。如此的盛情款 待,讓每位嘉賓離台時,人人收獲滿囊,滿載而 歸。

A job well done!

有幸爲中文文獻資源共建共享,盡一份心力,是一件很值得的事;共建共享,對於中華文化的傳承與發揚,具有十分重要的意義。文化不是少數人才華的炫耀,它是屬於所有人們生活內容與精神內涵一致的提升。透過這樣的合作會議,結合海內外各界的力量,爲開放資源共建共享而努力;點滴積累下來,必能匯流大川,成其江海,爲人類文明做出一份貢獻。身爲此次會議工作團隊的一份子,我有幸近距離觀察到這一支結合全館各部門的工作團隊,如何在本身正規業務之外,在館長與副館長的帶領下,分工合作、折衝樽俎與竭盡心力

一一完成任務,那種孜孜矻矻的精神,令我這個在公務單位打拚 20 餘年,但是國圖新鮮人的老公務員,著實大開眼界,內心佩服不已。心想究竟是何力量,讓這組織竟能發揮如此效率與效能?雖說本館同仁的高素質,我早已深切感受到,但以往的經驗告訴我,越是聰明才智高的人,越是難以捐棄己見,與人攜手同心。這次的經驗對我而言,實在是很寶貴與印象深刻。

後 記

11月15日那天,在共建共享會議過後的第一次館務會議,會後館長偕同大家到新店鳥來餐敘踏青。那天煙霏露結,在一片霧氣、細雨瀰漫朦朧的山水美景中,籌辦共建共享會議過程中,彼此間無可避免的意見相左與長官責詰,彷佛也隨山嵐逐漸消融,煙消雲散了。畢竟是多年共事的情誼,已建立起如家人般的感覺,不管是風還是雨,風雨過後,一切又是如此地雲淡風輕。

